

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PRUBA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos etc., financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Península, en la Plaza de la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION

MADRID: Edición de la mañana... 1 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejempls.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.862.

Madrid, Domingo 19 de Enero de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

DESEDE 6 Ptas., LANA, 15; TERCIOPelo, 20. Rodríguez, P. Angel, 6.
CAMIONAJE A LAS ESTACIONES A DOMICILIO. Telégrafos y avisos a L. Ramirez, Alcala, 12. Tel. 47.
O MEJOR PARA LAS ENFERMEDADES DE LA garganta son las pastillas Bonald.

Los asmáticos, tan sensibles al frío y a la humedad, recurren a los *Ciprillo* *factores de Cromatyl y Comp.* para calmar la opresión, la sofocación y facilitar la expectoración, pues a más del rápido alivio que procuran, hacen recuperar el sueño perdido.

MARTINEZ CAMPOS

Ya ha declinado el mando del valiente ejército que pelea en Cuba el general Martínez Campos; en otro lugar del periódico hallarán los lectores los detalles de cuanto ha ocurrido hoy en la Habana, fielmente transmitido por nuestros diligentes correspondientes.

El día es de tristeza, porque cuanto significa entorpecimientos en esa cruel campaña, debe afligir a los buenos españoles, pero no debe ser de desalentos, porque la nación tiene todavía alientos para luchar, recursos para resistir y entereza para hacer frente a todas las adversidades.

Un general en jefe viene demostrando obediencia, que sienta bien en quien debe dar ejemplo de disciplina y sumisión, que responde a la nobleza de su carácter. Otro general en jefe irá, y donde esté el que tenga la confianza de la nación, estará la patria; que no escasee sacrificios y que no decaer por golpes adversos de la fortuna.

No es día de emitir juicios que requieren mucha serenidad en el ánimo, ni de exigir responsabilidades, que necesitan, para ser fundadas, un conocimiento detenido de los sucesos y un examen minucioso e imparcial de las razones que han inspirado la conducta; pero no pueden excusarse consideraciones, hijas de los dolores de los momentos que atravesamos, y que son como desahogo de penas y aliento para esperanzas.

Al general Martínez Campos no le podrán negar, ni sus más encarnizados adversarios, la nobleza con que ha procedido, ni el valor que ha demostrado.

Soldado antes que todo, con el soldado ha compartido las fatigas y con el soldado ha peleado, exponiéndose a las balas enemigas, sin mirar por su vida ni evitar los peligros. Fuese allá a la primera indicación que se le hizo, sin tener nada que ganar y exponiéndose a perder mucho.

Llevó a su lado a sus hijos para que hubiera más sangre suya que la que corre por sus venas, para ofrecérsela a la patria, y desde que desembarcó en la isla, ni se ha conocido el descanso, ni se ha entregado al reposo.

La suerte le ha sido adversa; hay que reconocerlo con pena, pero no hay que resistirse a la evidencia. En estas cosas de la guerra toma tanta parte el acaso, que circunstancias fortuitas dan una victoria y cubren de gloria un nombre, mientras planes meditados y lógicos fracasan, ocasionando grandes desgracias.

Quizá en aquella atrevida y gloriosa marcha del Baztan, que es una de las pa-

ginas más insignes de su vida militar, no puso el general Martínez Campos tanta meditación como en esta campaña, que le hace volver a la Península sin el éxito que le acompañó siempre.

En nuestro humilde concepto, le ha perdido la confianza que ha demostrado desde los primeros momentos: fué a hacer la guerra con nobleza y encontró la traición; creyó que iba a luchar contra sectarios de una idea y halló bandidos, defensores asalariados de miserables que quieren labrar su fortuna sobre la ruina de un país, y en el primer momento en que vio que se había equivocado, cuando la insurrección pasó del departamento Oriental al Camagüey, lo confesó lealmente.

Claro que estas equivocaciones que cuestan mucha sangre y muchas lágrimas son dolorosísimas, y que la nación tiene derecho a ponerlas remedio; pero si se debe proceder cuando ocurren con energía, no hay razón para que se llegue a la injusticia por los caminos de la clemencia.

No perdamos la serenidad en los actuales momentos y contribuyamos todos a rodear de prestigio al sucesor del general Martínez Campos para que su autoridad sea robustecida.

Consideramos que la situación del que va a asumir el mando en la isla de Cuba, es difícilísima y que no necesita sólo las intrepides del caudillo, sino las cualidades del político, porque todo el mundo está convencido de que la guerra que nos desola no se ha de concluir sólo con el esfuerzo de las armas.

En esta trascendental cuestión no debe haber diferencias de partidos, y los de allí y los de aquí, los de Madrid, los de la Habana, los de la Península y los de Cuba, no debemos tener más que un solo anhelo, el interés supremo de la patria, que cuando más sufre es cuando más necesita el esfuerzo de sus hijos.

JUICIOS DE LA PRENSA

Toda la prensa se ocupa, como es natural, de los acuerdos del consejo de anteaer, comentándolos cada periódico desde su punto de vista especial.

El Liberal estima que al nombrar al general Weyler, se adopta un sistema nuevo de política y de acción militar, que se encierra en un solo principio: en el de la guerra por la guerra; y añade: «Ahora será imposible retroceder; ahora se habrá cerrado el gobierno, por su propia voluntad, los caminos de las reformas, por donde de haberlas planteado a tiempo, se hubiera podido llegar a una paz honrosa y fecunda.»

El Imparcial dice: «Aun está en tela de juicio si el relevo del general Martínez Campos motivará o no motivará una crisis en el ministerio. En nuestra sincera opinión, la crisis habría de ser ahora inoportuna. Es por sí sola muy grave la cuestión que se plantea con una modificación ministerial. No hay para qué decir lo que sería enlazada, ó mejor dicho

enredada, a un cambio de situación política.»

El Nacional afirma que no se trata de una cuestión política, porque el gobierno no ha modificado su opinión respecto del general Martínez Campos, sino que todos, absolutamente todos los ministros se han vencido a razonamientos que el mismo general Martínez Campos invoca, con lealtad pocas veces igualada, y ratifican un deseo suyo que abonará altos intereses de patriotismo.

El Tiempo, después de hacer constar que el relevo del general Martínez Campos significa un cambio de política en Cuba, cree que el gobierno, aunque quiera, no podrá dejar caer sobre aquél la responsabilidad de la política seguida. Se funda en que el ilustre general era gobernador superior civil de la grande Antilla, y su política y sus declaraciones constantes y su manera de proceder no podían realizarse con independencia del gobierno central sin comunicar con él, sin su aprobación inmediata y constante.

«El fracaso, pues, si lo hubiera, más que al general, alcanzaría al gobierno; y al relevarle, si fuera esa la causa del relevo, se habría destituido a sí propio moralmente.»

El Globo: «Pues Martínez Campos ha naufragado porque no tenía la confianza de ciertos partidos insulares, el general que le sucede habrá de inspirarse en la opinión particular de esos partidos, si no quiere exponerse a iguales mortificaciones. «Ese es, a nuestro entender, el peligro.»

Y después de recordar que con la política fracasada estaban conformes los ministros, dice:

«Al eclipsarse la estrella del hombre que por un cuarto de siglo ha ejercido acción decisiva en la política española, hemos entrado en un nuevo período, cuyo transcurso habrá de ser por extremo accidentado, y para cuyas contingencias importa mucho que nos prevenamos todos.»

«Ya no se trata únicamente del porvenir de Cuba; se trata también del porvenir de España.»

El Herald: «El general Martínez Campos habla como una institución derrocada. No se pueden asombrar ni doler de ello los que hicieron de su persona, cuando la favoreció el éxito, una institución en triunfo.»

En sus relaciones con el país, con la opinión pública, Martínez Campos no tiene razón ni derecho alguno de queja. El sentimiento de respeto a los prestigios caídos, no debe llevarnos más allá de sus justos límites. Releva al general Martínez Campos era una necesidad para el país, una necesidad para la salvación de Cuba. Sea cual fuere el medio, está bien relevado.

La opinión de la Península no ha tenido valor ni peso en las decisiones del gobierno: el mismo declara que obra bajo la presión de actitudes y manifestaciones locales. Este quiere decir que desde hoy la pro-

rogativa y el derecho de nombrar los generales en jefe del ejército de Cuba, ó por lo menos de destituirlos, está en manos de los políticos de la Habana.»

La Iberia: «Esta vez tampoco han engañado al general sus corazones. Cuando a la entrada del salón de conferencias del Senado se le acercó el Sr. Cánovas y le sorprendió con la exigencia de que aceptara el mando de Cuba, a la que él se allanó en seguida, los quince o veinte senadores que presenciaron la escena notaron cómo se demudaba su semblante. Acercáronse a él apenas había partido el Sr. Cánovas, y contestando a los votos por que saliera airoso en la nueva empresa, contestó con visible preocupación: «Tanto va el cántaro a la fuente, que presiento que esta vez se rompa.»

El general ha fracasado, pero en su fracaso hay dos órdenes de responsabilidad. El primero es el del criterio, el del plan preconcebido por el general para cumplir la misión que llevaba a Cuba. Esta responsabilidad es evidente que la comparte con el gobierno, el cual concipió seguramente ese plan y le autorizó a ensayarlo.»

La Correspondencia Militar: «El gobierno, con un patriotismo que no conocen ni sienten sus enemigos, ha acordado, sin vacilar, el relevo de Martínez Campos, a quien le prepara un camino limpio de los obstáculos y espinas que suelen los pueblos irritados poner a quien tiene la desgracia de fracasar en una empresa de patria.»

El gobierno está inquebrantable, entero y con bríos para acabar la guerra de Cuba. Cuenta con elementos cuantiosos y el apoyo del país; y sólo esperamos que haya tenido acierto al elegir nuevo general en jefe, a quien le pueda dar instrucciones terminantes, al mismo tiempo que la libertad de obrar dentro del plan que acuerden; y demás dependa del entusiasmo y bravura de nuestras tropas, que, al saber que van a hacer la guerra con la guerra, se les figurará pequeño aquel campo de operaciones y una manía de langosta los insurrectos.»

La Epoca: Titula el artículo que a esta cuestión dedica, *La Patria sobre todo*, y dice entre otras cosas: «Los sucesos han venido a demostrar, que la perpetua defensiva alargaba la guerra; que había, y hay necesidad de combinarla con la ofensiva, del propio modo que aparece necesario combinar la política de lenidad, sistemáticamente aplicada por el general en jefe con la de rigor en casos determinados; pero, repetimos, para que en el extranjero se entienda, que el regreso a España de aquél no significa en manera alguna la menor ventaja militar ni política conseguida por los insurrectos, porque lo único que se controvierte, es el sistema, el procedimiento ó camino más propio y eficaz para sacar partido de los esfuerzos y de los inmensos recursos acumulados en la isla por España, de modo que pueda obtenerse en el plazo relativamente breve, la anhelada pacificación.»

El Siglo Futuro (integrista): Considera el relevo acordado, tarde y con daño.

«Tarde, porque el relevo del general Martínez Campos habría sido más oportuno, ya que se le mandó a Cuba, hace dos meses.»

Con daño, porque sentado el precedente de que los partidos políticos pueden destituir a un general en jefe en campaña, lo que hoy han hecho los partidos de unión constitucional y reformista con el general Martínez Campos, podrían hacerlo mañana el reformista y el autonomista, verbigracia, con el general Polavieja, por ejemplo. Y en ese caso ya podemos deepredirnos de la gran Antilla.»

El Día: «La ocasión, el pretexto, la forma, el momento de la caída, esos son convencionalismos y apariencias que en todos los órdenes imperan. Lo fundamental es el respeto a la opinión, la cual ha decretado el relevo del general Martínez Campos. El deseo general está cumplido.»

El Nuevo Régimen (republicano federal): «Alabanzas merece, a nuestro juicio, el general Martínez Campos, como censuras el gobierno.»

Hay que reconocer que la política seguida por el caudillo, digan lo que quieran los del partido de unión constitucional, más celosos de conservar su predominio en la isla que de asegurar la paz, ha sido prudente, y que sus palabras y profecías se cumplirán.

No es de hoy que el general se muestre partidario de la inmediata implantación de las reformas en Cuba, y de la persecución de la paz por los medios menos sangrientos que se halle a mano.

Martínez Campos cae hoy con su política de 1879, y cae teniendo a su lado el partido autonomista.

Veremos qué resultado da el cambio de sistema.»

La Justicia (republicano centralista): «Los servicios que el general ha prestado al país con ocasión de la guerra de Cuba, habidos son por todos para que haya necesidad de precisarlos. Háganlo por nosotros las cien mil madres españolas que lloran la ausencia, cuando no la muerte, de sus hijos; háganlo los contribuyentes miserables que aprontaron su escasa fortuna para acudir a los gastos de la guerra; háganlo España entera, afrontada, humillada y escarificada por las hordas de insurrectos, que han recorrido sin tropiezo sensibilib alguno, casi triunfalmente, de punta a punta de la isla.»

El colega añade que el gobierno debe caer con el general Martínez Campos.

El Correo Español (carlista): «El general Martínez Campos ha comprometido en Cuba el honor de las armas y la integridad de la nación. Su responsabilidad es inmensa; pero esa responsabilidad debe compartirla con el gobierno conservador, que fué el que le llevó a Cuba, el

que aprobó todos sus desaciertos, el que sancionó sus derrotas y el que ayer todavía se empeñaba en sostenerle contra la opinión unánime del país, contra los clamores de la opinión española en Cuba y contra los altos intereses de la patria.»

El Correo: «Desde luego llama la atención la arrogancia con que los partidos constitucional y reformista de la Habana, después de prodigar toda clase de dítirambos sobre el general a su regreso de Coliseo, se hayar atrevido a decirle cara a cara, a los pocos días, que su relevo era indispensable.»

Generalmente se cree que la mina estaba cargada en Madrid, y de que aquí han partido las iniciativas que han producido el relevo del general Martínez Campos.»

El Estandarte: «No hay que decir cómo estaría hoy el salón de conferencias del Congreso: era una manigua política en donde los liberales cesantes procuran machetear con sus lenguas a toda situación que no sea la del Sr. Sagasta.»

Ayer todo eran recriminaciones al gobierno porque no destituyó al ilustre general Martínez Campos, y hoy todo son censuras porque teniendo en cuenta la actitud adoptada por los partidos políticos de la isla, le ha autorizado para que regrese a la Península.

Pero lo que más ha sacado de quicio a los liberales ha sido el que aquella autorización fuera acordada por unanimidad que originase ningún quebranto en el gobierno.

Y es que no se trataba de la conveniencia de que fuera un general u otro el que se pusiera al frente del heroico ejército de Cuba, como no se trataba para esos políticos ambiciosos de que se pacifique la isla ó de que continúe la guerra, sino de que surjan dificultades que hagan imposible la vida del gobierno.»

LEÑAS Y CARBONES

Con motivo de la solicitud del gremio de expendedores de leña y carbón, relativa a la derogación del art. 952 de las ordenanzas municipales y a la ampliación del plazo para la presentación de las nuevas licencias de apertura, por un año, la comisión municipal de Policía urbana, a cuyo estudio fué sometido el particular, ha propuesto al Ayuntamiento, y ha quedado acordado de conformidad, haciendo extensiva la disposición a las diversas industrias que en análogos casos se hallen, lo siguiente:

Ampliación del plazo hasta diciembre del corriente año para el cumplimiento del referido artículo en lo que respecta a hacer constar el estado de los establecimientos y poder continuar las industrias establecidas, la expedición de las licencias renovadas por robo, incendio ó extravío, con solo el pago de los sellos, considerándose como nuevas licencias las de los demás casos que puedan presentarse, y dejar al arbitrio de la alcaldía, presidencia, la consulta instada por los industriales cerca de los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

La gripe, enfermedad que hace algunos días se ha desarrollado en la cárcel de Audiencia de Granada, ha tomado algún incremento.

Rambert, que estaba pasando un rato muy divertido—habeis de saber que no la sienta bien su traje de clown.

—¡Ah!—exclamó el señor de Sommes completamente descajuado.

—¿No me comprendéis?

—No.

—Pues esto quiere decir en buen francés que cuando una mujer está furiosa porque la echan a perder un traje tiene rencor a su amante durante ocho días.

Ahora, amigo mio, os voy a dar un buen consejo. Subid a vuestra berlina é idos en busca de la señora de Sommes, a la que parece que hace muchos días habéis olvidado; no hay nada igual en el mundo al hogar conyugal!

Al mismo tiempo que decía estas palabras obligó al periodista al señor de Sommes a entrar en la berlina, y después de dar la orden al cochero entró a su vez y se sentó al lado de aquel.

El señor de Sommes estaba un más triste que cuando había salido de casa de Liddy Fulton, y la chispeante conversación de Saint Rambert no pudo hacerle olvidar sus desventuras amorosas.

El carruaje se detuvo ante una casa de suntuosa apariencia situada en la Chaussée d'Antin.

—¡Vamos! ¡Hasta la vista, amigo mio!—dijo el periodista dando amistosas palmadas en el hombro al señor de Sommes, que apenas había despedido los labios durante el trayecto, a pesar de las bromas y de las humorísticas salidas de su amigo.

—Hasta la vista!—gruñó con triste acento el desventurado amante de Juliana.

—¡A propósito!—exclamó de pronto Saint-Rambert, como si le ocurriese una idea repentina.—Dejadme vuestro coche durante una hora para ir a la redacción, porque aquí cerca no encontraré ningún carruaje de los del círculo.

—Está a vuestra disposición—respondió amablemente el señor de Sommes, estrechando por última vez la mano de su querido amigo antes de entrar en su casa.

—¡Ahora, Juan, nos toca a nosotros dos!—exclamó alegremente Saint-Rambert, dirigiéndose al cochero.

—¿A la villa Said?—interrogó el cochero, que al parecer estaba muy enterado de las costumbres del periodista.

caballo un trote que no conocía el señor de Sommes.

Juliana, muy impaciente, estaba esperando al periodista. Vestía un traje de calle, y parecía estar preparada para salir a la calle.

En cuanto le oyó salióle al encuentro.

—¿Y bien?—preguntó.

—Acompañé a nuestro excelente amigo señor de Sommes a su casa—respondió Saint-Rambert.—y de ese modo estoy seguro de que no vendrá otra vez a molestarnos, interrumpiendo...

—¿Nuestra entrevista?—interrumpió Juliana echándose a reír.

—Sí, nuestra entrevista—dijo el clubman besando la mano que la linda demi mondaine le tendió.

—¡Volvisteis muy pronto.

—Es que ese amable amigo tiene un caballo muy bueno.

—¿Cómo! ¿Has ido en su coche?...

—Sí, Juan fué el que me trajo aquí.

—Pues bien, él será quien nos lleve a otra parte, porque voy a decirlos el programa que arreglé.

—¡Veamos el programa.

—Me convidarás a cenar en casa de Sylvain.

—Conformes.

—Desde allí nos iremos a casa de mi modista, a la calle del Quatre-Septembre, en donde me vestiré para ir al baile del *Courrier Français*, en el Eliseo Montmartre.

—¿Y estará corriente tu traje?

—La señora Clemente me lo prometió formalmente.

—¿Y ese traje?

—¡Ya lo verás, curioso.

—¿Es una sorpresa?

—Sí.

—Pues según me dijeron, habrá disfraces muy originales y ligeros de ropa. ¿De qué es el tuyo?

—¡El mio!—exclamó Juliana.—Será de lo más sugestivo y original, querido, y si hay premios...

—¿Te obtendrás siempre el de la gracia, y de la belleza.

—¡Adulador!

—¡Andando!

Liddy Fulton contaba, quizás sin fundamento bastante, con el señor de Sommes para que la presentase a Marcial Villero, pero ni era al concurso de aquel ni al de ninguno d

No era posible, por tanto, que en manera alguna le pudiese yo dar las indicaciones que esperaba, porque ni siquiera conocía al señor Sagrel du Masnil.

La señora Villero se quedó completamente tranquila.

No obstante, añadió:

—¿Y has estado mucho tiempo en el despacho de ese magistrado?

—No, madre mía—respondió Marcial;—lo que me pasó fué que al salir del Palacio de Justicia encontré a un amigo, a Albino de Saint-Rambert, el periodista, y me entretuve charlando con él, sin darme cuenta de la hora que era.

Marcial podía estar tranquilo y exenta de aprensiones su filial afectión.

La señora Villero no tenía ninguna inquietud, ni siquiera la menor preocupación; y la hora del almuerzo, un tanto retrasada aquel día, proporcionó una ocasión más para hablar del drama del Ambigu, de cuyo éxito brillante daba cuenta la prensa con rara unanimidad.

Esto, como era natural, hacía que la buena señora estuviese muy contenta al ver lo satisfecho que se encontraba su hijo.

Experimentaba, sin embargo, una gran inquietud, sobre todo desde que sabía lo que pasaba en el corazón de su hijo.

No había llegado aún el momento para que se le permitiera hablarle.

Indicó Marcial, que después de almorzar pensaba ir a visitar al vizconde de Rennepont, para darle cuenta del resultado de la citación judicial que recibiera la víspera en su casa y tranquilizar así a tan buen amigo.

Después de hacer esa visita tenía que ir al Ambigu y terminar el día en el círculo en donde sus amigos contaban con que iría.

La hija del duque de Luconay, lo mismo que hacía cuantas veces iba a París, había estado a despedirse de la señora Villero.

Marcial, por tanto, no podía encontrarla otra vez en casa del vizconde, porque Margarita se había marchado a Vaupereux escoltada por Lou, que quiso acompañarla con su madre.

La señora Villero supuso que más adelante podría decirse todo a su hijo antes de que se preparase a visitar al duque de Luconay.

A pesar del cariño verdadero y profundo que profesaba la buena señora a Margarita reía que el proyectado casamiento no era razonable.

Tenía para creerlo razones que más adelante conoceremos, y estaba segura de que su hijo,

cuando se enterase de ellas, participaría de su opinión.

Le conocía mucho, y se figuraba acertar.

Sabia además cuán grande era la delicadeza de su corazón y de su alma para augurar que costase lo que le costase, cuál sería la resolución que iba a tomar Marcial.

No convenía aplazar mucho esa conversación tan importante, y la señora Villero esperó poder aprovechar la primera coyuntura favorable que se presentase, segura de que su hijo del que era la confidente de todos sus pensamientos, no dejaría de hablarla nuevamente de su amor.

No seguiremos al aplaudida autor de *Polizonte por amor* en sus visitas a la calle de la Universidad, ni al ensayo del Ambigu, en donde sin embargo, no tardaremos mucho en encontrarle.

Furioso y entristecido el señor de Sommes por haber sido tratado y despedido con tanta dureza por Liddy Fulton, se metió furioso en su berlina dando orden al cochero para que le llevase a la villa Said, a casa de la señorita Juliana de Montduçon.

Tenía alguna ojeriza a la hermosa americana por la dureza con que le trataba, y para consolarse de aquel interminable día de carreras infructuosas y mal recompensadas, aquel fantoche se dirigió a casa de su amante confiando en que al cabo encontraría un rostro amable que le hiciese olvidar la repulsa que había sufrido.

Premetiósese en *pelleo* vengarse de Liddy con una agradable velada cuyo programa fué arreglado durante el trayecto, y esa idea contribuyó a que su rostro recobrase la alegría.

Llamó a la puerta de un lindo y diminuto hotel rodeado de plantas y de soberbias acacias de bola que en la época de la florecencia de las flores, con su espeso follaje, ocultar a las miradas indiscretas aquel nido tan bonito.

Tardó muy poco en hallarse en presencia de un importante personaje, un lacayo tan alto como una bota de campana, que era descarado é insolente y respondía al nombre de Tom.

Al ver este al recién llegado dijo a su rostro el aspecto todo lo sonriente que le permitía su carita gastera y se inclinó respetuosamente.

—¡Ah! ¡El mico!—se dijo el lacayo que llevaba la librea de Juliana de Montduçon.

—¿Está la señora en casa?—preguntó el señor de Sommes.

—¡Yo y a ti!—dijo la señorita Felicia y a la...

Edición de la mañana

Dimisión del duque de Tetuán.

Ayer, en un suceso independiente del Consejo, indicábase los temores que había...

Decíase que si la crisis no se había suscitado, era por no añadir una interinidad...

Así estaban las cosas cuando ayer mañana comenzó a decirse entre determinadas...

Para nadie es un secreto el señor duque de Tetuán que un al señor duque de Tetuán con el general Martínez Campos...

La única forma de relevo que no admito es la de salud; solo proceda la verdadera causa...

El duque de Tetuán al general Martínez Campos: Recibido su telegrama. Acuerdos tomados...

Madrid 18. El duque de Tetuán al general Martínez Campos: Recibido su telegrama. Acuerdos tomados...

Madrid 18. Sin embargo, ya había indicado antes a alguno de sus intimos que, en el caso de ser relevado el general, él no continuaría...

El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo ha celebrado el ministro de Estado en la Huerta...

A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político, que es y continúa siendo tan conservador y tan ministerial...

Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general, en que éste rogaba encarecidamente a sus amigos del gabinete...

El señor duque de Tetuán creyó que a este telegrama y a este deseo del general Martínez Campos no podía él contestar dignamente...

El señor ministro de Hacienda, a quien el de Estado había comunicado su resolución, manifestó que él le seguiría también...

hallaba identificado, no podía dejar de seguir en esta ocasión, y mucho más porque...

El señor duque de Tetuán rogó a su amigo que desistiera de su idea, porque de insistir en ella se daría alcance político...

Estas consideraciones, repetidas por el señor marqués del Pazo de la Merced...

El general Martínez Campos al señor duque de Tetuán: Madrid 17.

Madrid 18. Así vienen a confirmarse los dos siguientes telegramas cambiados entre el general Martínez Campos y el señor duque de Tetuán.

Madrid 18. La única forma de relevo que no admito es la de salud; solo proceda la verdadera causa...

Madrid 18. Recibido su telegrama. Acuerdos tomados en el Consejo de ayer lo fueron por unanimidad...

Madrid 18. Sin embargo, ya había indicado antes a alguno de sus intimos que, en el caso de ser relevado el general, él no continuaría...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

Madrid 18. A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo ha celebrado el ministro de Estado...

Madrid 18. A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político...

Madrid 18. Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán creyó que a este telegrama y a este deseo del general Martínez Campos...

Madrid 18. El señor ministro de Hacienda, a quien el de Estado había comunicado su resolución...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

Madrid 18. A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo...

Madrid 18. A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político...

Madrid 18. Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán creyó que a este telegrama y a este deseo del general Martínez Campos...

Madrid 18. El señor ministro de Hacienda, a quien el de Estado había comunicado su resolución...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

Madrid 18. A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo...

Madrid 18. A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político...

Madrid 18. Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán creyó que a este telegrama y a este deseo del general Martínez Campos...

Madrid 18. El señor ministro de Hacienda, a quien el de Estado había comunicado su resolución...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

Madrid 18. A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo...

Madrid 18. A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político...

Madrid 18. Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán creyó que a este telegrama y a este deseo del general Martínez Campos...

Madrid 18. El señor ministro de Hacienda, a quien el de Estado había comunicado su resolución...

Madrid 18. El señor duque de Tetuán almorzó ayer con el señor marqués del Pazo de la Merced...

Madrid 18. A este mismo fin ha respondido la conferencia que antes de la hora del Consejo...

Madrid 18. A todos ha manifestado el señor duque de Tetuán que su resolución no tiene alcance alguno político...

Madrid 18. Tan es así, que anteayer mismo recibió el duque de Tetuán un cariñoso telegrama del general...

En el trabajo de hoy había una porción de licencias del ejército, radicados en Cuba, y con esta base debió organizarse la defensa preventiva.

Yo respondo que la sana opinión, representada a toda clase de sacrificios patrióticos, si esos hubieran ido a vigorizar una política conveniente.

Y cuál eres usted, atendida la gravedad de los acontecimientos, que sería la solución política para España y para Cuba...

De la política de España, como soldado a secas, ni la picho ni me ocupa. En cuanto a Cuba, la designación de los generales...

Ha fallecido en León un caracterizado conservador, D. Gabriel Fernández Baibueña, que gozaba de generales simpáticos.

El eminente violinista Sarasate llegó ayer a León, en cuyo teatro Principal dará un concierto. Luego hará una expedición artística por Galicia.

El ilustre hacendista D. Juan Francisco Camacho continúa en el mismo estado de gravedad. El enfermo permanece sentado, por resistirse al lecho.

Ha regresado a Vitoria el gobernador civil de Alava. El Ayuntamiento de la Coruña ha acordado que se dé el nombre de Plaza de Guardia a la que de frente a los suntuosos establecimientos por tan filantrópico gallego...

Los Centros gallegos existentes en América y en Portugal han felicitado al de Madrid por la elección presidencial del ex ministro Sr. Becerra.

Ha llegado a Madrid el senador D. Maximiliano Linares Rivas, hermano del ministro de Fomento.

Con el nuevo general en jefe del ejército de operaciones (si no del todo, casi seguro el general Weyler) saldrán para la isla 15.000 hombres, ó sea los batallones de línea y de cazadores que aún no han dado contingente para la campaña.

Se ha inaugurado en Lisboa con gran solemnidad el Centro Gallego, instalándose en el Arco de Bandeira, una de las calles más importantes de la capital del reino lusitano.

El presidente saludó a la noble nación lusitana y a la prensa española y portuguesa, en aquel acto representada por diputados y periodistas.

Existen Centros Gallegos en Lisboa, Madrid, Habana y Santiago de Cuba, y en todas las capitales de las repúblicas hispano-americanas.

Nos escriben de París que nuestro compatriota el zapatero J. Costa, 277, rue St. Honoré, llegará a Madrid a fin de mes, poniéndose a disposición de su distinguida clientela, Bola, S.

Perfumería.—La que fué de Pascual, Arenal, 2, Madrid, abre de nuevo sus puertas con surtido reciente, jabones, polvos, esencias y tintes de muy acreditadas marcas. Se regalan calendarios perfumados y esencias para probar la ventajosa sobre los viejos perfumes.

La Compañía de maderas, Madrid (Argumosa, 14. T. 689) Bilbao, Santander.

Curia la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz, el especialista Sr. Gallego, Eucarral, 19 y 21.

HAN FALLECIDO. En la Coruña D. Florentino Doval y doña Mauricia Taboada.

En Cádiz D. Antonio García Segura. En Ciudad Real doña María González. En Valencia D. Francisco de P. Valdivieso.

En Valladolid D. Juan Carpena y doña Luisa Arredondo y García. En Espinardo doña Antonia Muñoz Sánchez.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 17, según el Observatorio de Madrid, fué de 15 grados, la mínima de 5 bajo cero.

El día 18 en Madrid ha sido también despejado y de suave temperatura. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados a las siete de la mañana, 11 a las doce del día, y 9 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo. PROCESAMIENTO DE CONCEJALES. El Sr. Gullón ha recibido ayer declaración a varios testigos, relacionados sus referencias con la causa que se instruye con motivo del atentado de que fué objeto el marqués de Cabriñana.

D. Manuel del Palacio ha hecho algunas manifestaciones respecto a este asunto. El Sr. Gálvez Holguín ha declarado después, afirmando, según nuestras noticias, que cuando dispararon los tiros contra el Sr. Urbina, hallábase en París, donde comió con la reina doña Isabel, la princesa de Rohan y otras personas reales, ocurriendo este por aquellos días.

El vigilante del distrito del Congreso, D. Félix Arroyo, parece ha dicho al juez que la noche del suceso no estaban los dos vigilantes que allí se hallan destinados, suponiendo estarían en el teatro.

Ante el Sr. Sá ha prestado extensa declaración el marqués de Cabriñana. Ha presentado al juez varias cartas, en las que se hacen denuncias referentes a Consumos, citándose varios nombres conocidos como comprometidos en los chanchullos municipales.

Para mañana a las dos está citado a declarar el Sr. Bosch por el juez especial, señor López de Sá.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Se está organizando en el teatro Moderno una función a beneficio del antiguo representante contador de teatros, D. Enrique María Vázquez, víctima de penosa enfermedad hace dos años, y en la que se representará el famoso drama Juan José.

El papel de protagonista será interpretado por su mismo autor D. Joaquín Dicenta, acompañándole en el desempeño de su obra distinguidos autores.

La novedad del suceso y las muchas relaciones con que cuenta en Madrid el simpático Dicenta, unido a la triste situación que atraviesa el beneficiado, es seguro que harán que el éxito comará los esfuerzos de los organizadores.

En el mismo teatro se celebrarán mañana domingo dos grandes funciones, por tarde y noche, representándose el drama de Dicenta Juan José.

Repuesto de su enfermedad el Sr. Muñoz, ha vuelto a encargarse de su papel de protagonista que cada día le aplauden más.

—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el elegante teatro Lara se verificará una variadísima función con la primera representación, por la tarde, del aplaudidísimo juguete cómico El marido de mamá, la graciosísima comedia en dos actos, Doña Juanita, y el aplaudidísimo disparate cómico-lírico-bailable Quince minutos en globo.

—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena en el teatro Esclava, las popularísimas zarzuelas El rey que robó y El labrador de granaderos.

—El domingo, a las cuatro de la tarde, se pondrá en escena en el teatro de los Jardines del Buen Retiro, la grandiosa zarzuela de gran espectáculo La Marsellesa, a beneficio de un artista, en obsequio del cual se han prestado desinteresadamente a tomar parte, con otros aplaudidos artistas, la distinguida primera tiple señorita Riutort y el popular y últimamente aplaudido tenor cómico Sr. Garro.

La obra será puesta en escena con todo lujo y propiedad. Anguramos un éxito completo al beneficio.

Delineantes de Obras públicas. Una comisión de delineantes de Obras públicas ha visitado al ex ministro de Fomento Sr. Bosch para darle las gracias en nombre de todos los individuos que componen este cuerpo auxiliar de tan importante ramo, por el acierto, imparcialidad y justicia con que ha sabido cumplimentar lo dispuesto en la vigente ley de presupuestos sobre la reposición de tan útil personal técnico.

El Sr. Bosch, con la discreción que le es propia, les manifestó que al cumplir con su deber en este asunto había tenido una doble satisfacción por considerar esta medida muy conveniente al servicio de las obras públicas y ser una justa reparación la que se llevaba a cabo al reponer en sus puestos a unos funcionarios tan dignos y meritorios.

La comisión se retiró muy complacida, ofreciendo sus respetos al Sr. Bosch.

En los círculos políticos se ha comentado mucho los términos del telegrama del general Martínez Campos contestando al que le anunciaba su relevo.

Ha entrado a formar parte de la redacción del periódico El Nacional, nuestro distinguido amigo D. Antonio Fernández de Heredia.

Los diputados provinciales han interesado al gobierno para que terminen en breve plazo las obras de alcantarillado en el nuevo hospital de San Juan de Dios, a fin de que puedan trasladarse los enfermos y los servicios sanitarios desde la plaza de Antón Martín al edificio construido cerca de la Plaza de Toros, en beneficio de la higiene.

En el sorteo de oficiales para Cuba, celebrado en Palencia en el regimiento de caballería de Farnesio, sólo ha quedado libre, entre los sorteados, un joven primer teniente, que acaba de enviudar, quedándole cuatro niños varones.

Ayer tarde ha sido conducido al cementerio de San Isidro, el cadáver de la niña Gabina de las Bárcenas, hija de los señores de Bárcenas y nieta de los señores de Salvany.

Numerosos amigos de las dos familias han acompañado los restos de la preciosa niña que iba en una magnífica carroza materialmente cubierta de camelias y rosas blancas.

Acompañamos en su pena a nuestros respetables amigos.

El día 23 habrá en Palacio, probablemente, recepción y gran banquete por el santo de S. M. el rey. Hasta el lunes no se darán las órdenes.

La corte ha asistido a la salve de Nuestra Señora de Atocha, en la iglesia del Buen Suceso. La comitiva regresó a Palacio por las calles de Preciados y del Arsenal.

El Banco de España, en su deseo de ayudar a arbitrar recursos al gobierno para la campaña de Cuba, ha facilitado cinco millones de pesetas de la cuenta corriente que el ministerio de Ultramar tiene con dicho Establecimiento, las que en monedas de a cinco, saldrán en el próximo correo del día 28 del mes actual, lo que hará disminuir notablemente la existencia en metálico en su balance de esta semana.

Persona que suele estar bien informada.

—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena en el teatro Esclava, las popularísimas zarzuelas El rey que robó y El labrador de granaderos.

—El domingo, a las cuatro de la tarde, se pondrá en escena en el teatro de los Jardines del Buen Retiro, la grandiosa zarzuela de gran espectáculo La Marsellesa, a beneficio de un artista, en obsequio del cual se han prestado desinteresadamente a tomar parte, con otros aplaudidos artistas, la distinguida primera tiple señorita Riutort y el popular y últimamente aplaudido tenor cómico Sr. Garro.

La obra será puesta en escena con todo lujo y propiedad. Anguramos un éxito completo al beneficio.

Delineantes de Obras públicas. Una comisión de delineantes de Obras públicas ha visitado al ex ministro de Fomento Sr. Bosch para darle las gracias en nombre de todos los individuos que componen este cuerpo auxiliar de tan importante ramo, por el acierto, imparcialidad y justicia con que ha sabido cumplimentar lo dispuesto en la vigente ley de presupuestos sobre la reposición de tan útil personal técnico.

El Sr. Bosch, con la discreción que le es propia, les manifestó que al cumplir con su deber en este asunto había tenido una doble satisfacción por considerar esta medida muy conveniente al servicio de las obras públicas y ser una justa reparación la que se llevaba a cabo al reponer en sus puestos a unos funcionarios tan dignos y meritorios.

La comisión se retiró muy complacida, ofreciendo sus respetos al Sr. Bosch.

En los círculos políticos se ha comentado mucho los términos del telegrama del general Martínez Campos contestando al que le anunciaba su relevo.

Ha entrado a formar parte de la redacción del periódico El Nacional, nuestro distinguido amigo D. Antonio Fernández de Heredia.

Los diputados provinciales han interesado al gobierno para que terminen en breve plazo las obras de alcantarillado en el nuevo hospital de San Juan de Dios, a fin de que puedan trasladarse los enfermos y los servicios sanitarios desde la plaza de Antón Martín al edificio construido cerca de la Plaza de Toros, en beneficio de la higiene.

En el sorteo de oficiales para Cuba, celebrado en Palencia en el regimiento de caballería de Farnesio, sólo ha quedado libre, entre los sorteados, un joven primer teniente, que acaba de enviudar, quedándole cuatro niños varones.

Ayer tarde ha sido conducido al cementerio de San Isidro, el cadáver de la niña Gabina de las Bárcenas, hija de los señores de Bárcenas y nieta de los señores de Salvany.

Numerosos amigos de las dos familias han acompañado los restos de la preciosa niña que iba en una magnífica carroza materialmente cubierta de camelias y rosas blancas.

Acompañamos en su pena a nuestros respetables amigos.

El día 23 habrá en Palacio, probablemente, recepción y gran banquete por el santo de S. M. el rey. Hasta el lunes no se darán las órdenes.

La corte ha asistido a la salve de Nuestra Señora de Atocha, en la iglesia del Buen Suceso. La comitiva regresó a Palacio por las calles de Preciados y del Arsenal.

El Banco de España, en su deseo de ayudar a arbitrar recursos al gobierno para la campaña de Cuba, ha facilitado cinco millones de pesetas de la cuenta corriente que el ministerio de Ultramar tiene con dicho Establecimiento, las que en monedas de a cinco, saldrán en el próximo correo del día 28 del mes actual, lo que hará disminuir notablemente la existencia en metálico en su balance de esta semana.

Persona que suele estar bien informada.

nos aseguraba a última hora de ayer tarde, que se había recibido por un alto funcionario palatino un cablegrama del general Martínez Campos. El destino de este despacho no es difícil de adivinar.

Se ha dicho, con referencia a telegramas particulares, que el general Martínez Campos insiste en su propósito, ya en otra ocasión por él formulado, de continuar en la isla de Cuba combatiendo al enemigo.

No nos parece verosímil esta noticia, cuando nuestro corresponsal, que nos transmite palabras del general, nada nos dice sobre esto, antes por el contrario, anuncia que se embarcará en el próximo correo.

Ayer se decía que el Sr. Cánovas había recibido atendibles indicaciones sobre la conveniencia de que fueran dos tenientes generales a Cuba y que con el general Weyler podía ir el general Polavieja.

Otra noticia de última hora. Se ha hablado de la división de mandos en la isla de Cuba, y que al ir el general Weyler, el mando civil quedaría confiado al general Sabas Marín.

Este es asunto a tratar en las conferencias que el general Weyler celebre con el Sr. Cánovas y los ministros; pero sabemos que no es tal proyecto muy del agrado del actual capitán general de Cataluña.

Y respecto a nombres, hemos oído el del actual comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército, marqués de Ahumada.

CUESTIÓN JURÍDICA. En el número que ayer ha repartido nuestro apreciable colega profesional La Revista de los Tribunales, continúa el importante trabajo crítico que comenzó a publicar a fines del pasado mes, acerca de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en la causa del Escorial.

Son verdaderamente notables los párrafos en que se sostiene y prueba la irrefutable legalidad con que, una vez admitido el recurso, procedió la Sala segunda al consignar la doctrina que entraña la referida sentencia.

Pero debió admitirse o declararse procedente dicho recurso? Esta es una cuestión gravísima de interpretación de la ley procesal, y en cuya apreciación se ha dividido la redacción de la Revista de los Tribunales. En este número se consignará el criterio de la minoría que, apoyándose en varias razones, opta por la negativa.

Esperábase con mucho interés el número próximo de dicho colega, en el que terminará este trabajo, insertando las razones en que apoya su criterio, opuesto al anterior, la mayoría, en la que figura el ilustre jurista que dirige la citada Revista, y que, como todos sabemos, tomó una parte principalísima en la redacción de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Está será, pues, la interpretación más auténtica del artículo 738 de la mencionada ley, que es el precepto que más directamente se relaciona con la cuestión que se debate.

En virtud de lo dispuesto en el real decreto de 17 de julio último, ha sido nombrado secretario de sala de la Audiencia de Madrid, en la vacante por defunción de D. Pablo Iruegas con la categoría de presidente de Sala de Audiencia territorial, nuestro querido amigo el ilustrado funcionario excedente del Tribunal Supremo, don Heliodoro Rojas, de cuyo cargo tomará posesión el lunes próximo.

La junta directiva de la Asociación general de Funcionarios civiles, Diputados y Ayuntamientos, ruega muy encarecidamente a los empleados, tanto asociados como los que no lo sean, se sirvan asistir a la junta general que se celebrará en el Paraninfo viejo de la Universidad Central, mañana domingo, a las dos en punto de su tarde, para que puedan conocer y apreciar los trabajos y gestiones llevadas a cabo en el año último, como también la situación económica y las convenientes y positivas ventajas que pueden esperarse y que se obtienen ya en la actualidad.

Continúa la emigración de los labradores aragoneses para el Brasil.

«¿Qué cabezal. Os aseguro que no tenéis nada de hermoso cuando ponéis esa cara, Os lo aseguro!»

Molestado al observar que de aquella manera le ponían en ridículo, buscó el señor de Sommes una respuesta que fuese a la vez digna e incisiva, tanto más, cuanto que la presencia del periodista, a quien no creyó encontrar allí, le ponía nervioso, fuera de sí y excitaba sus celos.

Decidióse al cabo, y estrechando la mano al periodista, cuyas burlas quería a todo trance evitar, dijo:

—Ah, querido Saint-Rambert! ¡Vos aquí! ¿Por qué había de incomodarme al encontrar aquí a este amigo mío?

Al decir esto tenía un aspecto, un aire tan lastimero, que Saint-Rambert, contagiado por el acceso de risa de Juliana, no se pudo contener más, y estalló:

—Veamos, amigo de Sommes—dijo al cabo, recordando su seriedad;—confesad que, a pesar de todo, os sorprende mucho el encontrarme aquí.

—¿Sorprendido yo? ¡Todo lo contrario! Me considero muy dichoso... es decir... que pensaba... que creía...

Su elocuencia no pasó de ahí, porque le dejó cortado la burlona mirada con que Saint-Rambert, con el monóculo puesto, le examinaba de pies a cabeza.

—Ese hombre está loco! ¡Palabra de honor! —dijo Juliana picándose;— cualquiera diría que ahora va a representar aquí una escena.

—Ah, Juliana! ¡Corza mía!—imploró el señor de Sommes.

—Aquí no sirve eso de «Juliana» ni de «corza mía». Además, ya sabéis, querido, que os prohibí que me llamaseis Juliana a secas cuando haya gente delante.

—Entonces, cómo queréis que os llame?

—Ante todo, lo que desee—respondió resueltamente la querida del ridículo hombrecillo—es que tengáis a bien no interrumpirnos más. Cualquiera que sean los pensamientos que os sugieran vuestros estúpidos celos, de los que yo hago maldito el caso, lo que podéis hacer es sentaros si queréis, y dejadme acabar de explicar a nuestro amigo lo que le estaba contando.

—Sí, amigo mío,—añadió Saint-Rambert,—vinisteis a interrumpirme cuando me hallaba precisamente en el desempeño de mi cargo.

Al oír estas palabras el señor de Sommes, completamente atarido, miró primero a Juliana y después al periodista, sin acertar a darse cuenta de la que le pasaba.

—Saint-Rambert—siguió diciendo Juliana—estaba celebrando una entrevista conmigo.

—¿Qué entrevista es esa?—preguntó el inocente protector de la demimondaine.

—¿Qué entrevista? ¿Qué entrevista?—repitió Juliana, cada vez más impaciente.—Cualquiera diría que venis ahora de la Luna.

—Ignoráis que me dedico ahora a domesticar y a adiestrar patos?

—No, Jul... Quise decir, querida amiga,—dijo el señor de Sommes corrigiéndose—y hasta sé más, que debéis presentaros en el Circo Mollier.

—Y con traje de clown; lo que sé que no os gusta mucho, pero me agrada a mí y basta.

—Y bien! ¿No comprendéis aún de lo que se trata—preguntó el periodista.

—No... es decir, si... entonces esa entrevista... Precisamente—respondió Saint-Rambert, encendiendo un cigarrillo fino de Levante,—y como pienso hacer una crónica basada en la representación del Circo Mollier, que será un acontecimiento parisien que merecerá el que nos ocupemos de él, vine a pedir algunos datos e informes a esta señora.

—¡Ah! ¡Bravo! Bien, muy bien!—exclamó el protector de Juliana que deseaba ponerse a bien con ésta, y creía conseguirlo alabando caprichos que en otras ocasiones había combatido.—¡Es una idea excelente! ¡Es además muy amabilidad por vuestra parte, señor de Saint-Rambert, acuparos de ese asunto! Continúa, pues, que no quiero interrumpiros.

—A propósito!—exclamó de pronto la demimondaine, a la que había irritado la inesperada llegada de su protector.—Celebro mucho que hayáis venido, porque tenía grandes deseos de preguntaros qué es lo que hacéis anoche en el estreno del Ambigu, en el proscenio de esa Liddy Fulton.

—La hermosa americana!—dijo de Sommes, pavoneándose y sintiéndose halagado interiormente al observar que habían visto que estuvo en su palco.

—Sí, la americana—respondió despreciativamente Juliana.—Me dijisteis que íbais a ir al Ambigu en compañía de la señora de Sommes, y sin embargo sois el único a quien no se vio en toda la noche en el palco de vuestra esposa.

—Es que...—balbuceó el obeso señor.—Nada de eso... Si os gusta esa mujer, vedad con ella y no vengáis a representar escenas ridículas cuando, si alguien incurrió en falta, sois vos.

—Perdonadme, querida amiga—dijo con

—Saint-Rambert—siguió diciendo Juliana—estaba celebrando una entrevista conmigo.

—¿Qué entrevista es esa?—preguntó el inocente protector de la demimondaine.

—¿Qué entrevista? ¿Qué entrevista?—repitió Juliana, cada vez más impaciente.—Cualquiera diría que venis ahora de la Luna.

—Ignoráis que me dedico ahora a domesticar y a adiestrar patos?

—No, Jul... Quise decir, querida amiga,—dijo el señor de Sommes corrigiéndose—y hasta sé más, que debéis presentaros en el Circo Mollier.

—Y con traje de clown; lo que sé que no os gusta mucho, pero me agrada a mí y basta.

—Y bien! ¿No comprendéis aún de lo que se trata—preguntó el periodista.

—No... es decir, si... entonces esa entrevista... Precisamente—respondió Saint-Rambert, encendiendo

CUBA

EL RELEVO del general Martínez Campos.

Atravesamos momentos muy críticos, no sólo para la política, sino para el país.

En toda esta cuestión del relevo del general en jefe del ejército en Cuba, hay una gran incógnita, que es de producir profunda sensación cuando se despeje.

Primeramente se dijo que todos los partidos que por antonomasia se llaman españoles en Cuba habían telegrafiado rogando al gobierno que enviara otro general en jefe, por considerar su dirección militar desastrosa é insoportable.

Ayer nos telegrafió nuestro corresponsal que el Diario de la Marina, órgano de los reformistas, negando que dicho partido haya pedido tal cosa.

Circuló también, como muy válida, la noticia de que el general Martínez Campos había dimitido. Al mismo tiempo, se nos manifestaba, por persona muy bien informada, que el general había telegrafiado que solo volvería de Cuba á muerto, ó victorioso.

El telegrama del general Martínez Campos, en que declara que no ha dimitido y que expresa la amargura de su espíritu y la sorpresa que le produce una resignación de mando no pedida, añade complicaciones al grave conflicto pendiente.

Tanto es así, que en el Consejo de ministros de ayer tarde surgió la crisis esperada con la salida del duque de Tetuán.

De todas suertes la situación se presenta grave allí y aquí.

En la Habana la pasión de los partidos se ha desbordado tomando iniciativas que dejan atrás los radicalismos más exagerados de la autonomía; y jamás pudieron sobre las partidas de insurrectos que tal influencia producirían sus corrientes y desprecios.

Pero dejémoslos ante los intereses sagrados de la nación, de reconvenciones retrospectivas. Lo hecho, hecho está. Asociémoslos todos en torno del ejército español que allí derrama su sangre generosa en defensa de nuestra bandera, y que el patriotismo nos ilumine á todos.

He aquí los telegramas del general Martínez Campos y de nuestro corresponsal:

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 17.

Al presidente del Consejo de Ministros:

He recibido el telegrama de V. E. en que se expresa que se me autoriza para entregar el mando al general Marín.

Debo hacer presente á V. E. con todo respeto y afecto, que al dar cuenta ayer de la reunión con los jefes de los partidos, no pedía autorización para entregar el mando; exponía hechos y concluía diciendo: «Gobierno resolverá.»

Como telegrama de V. E. como orden, pero conste que ni he hecho dimisión, ni he sentido desfallecimiento, ni por mí me importaba conflicto de ninguna clase, pues siempre los he sabido hacer frente, ni puedo dimitir por voluntad, presión ó fuerza ante el enemigo.

Constando esto, soy el primero en felicitar al gobierno de S. M. por su resolución tan acertada, y que puede prevenir conflictos, que si á mí no me importan, á España mucho.—Campos.

Habana 16.

General Gasco batió Calabazar partidas y otros, dispersándolas hacia Sierra, ignorando bajas; nosotros dos capitanes, 34 soldados heridos.

Comandante Aguado tuvo fuego en Escandell, sin novedad, ayer.

Ingeniero San José, 30 hombres lucharon, atacaron partida Wilson, rechazaron, dejando un muerto; nosotros dos y 12 heridos.

Coronel Sandoval, diversos reconocimientos, batió pequeñas partidas, haciendo un muerto y un prisionero, y nosotros un soldado y dos caballos heridos.

Partida Pancho Pérez, 350 hombres, atacó fuerte Casualidad, cerca Rodas, acudiendo guardia civil y guerrilla, que batió enemigo, dejando éste tres muertos y dos heridos, y nosotros un muerto y un herido.

Teniente Cipolla batió en Charcas partida, haciéndole dos bajas y cogiendo ganado.—Campos.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Orden material asegurado.—Juicios sobre el relevo.—La prensa de la Habana.—Pánico de las familias.—Los reformistas no pidieron relevo.—Temores.

Habana 15.

(Recibido á las nueve de la mañana)

A pesar de la gravedad de las circunstancias, el orden está asegurado, pues gracias á la conducta del general Martínez Campos, hoy prepondera en la Habana la cordura, y así lo reconocen los extranjeros con quienes he hablado, y que comparan el estado moral de la isla con el que hubo en la pasada guerra.

Aquí se espera á que llegue Pando para conferenciar con Martínez Campos y Marín.

Las personas sensatas reprueban altamente el paso dado por algunos hombres de partido exigiendo al gobierno el relevo del general en jefe, pues este relevo á quien tiene que satisfacer en primer término es á los laborantes, y en cambio ha dado lugar á grandes censuras de los extranjeros, que juzgan imparcialmente.

no concurren al lugar del combate otras columnas que él esperaba. El general, con su generosidad, quizá excesiva, ha asumido todas las responsabilidades siempre.

El Diario de la Marina declaró mañana que no es verdad que el partido reformista haya pedido el relevo del general Martínez Campos, y que la responsabilidad de este acuerdo debe recaer exclusivamente sobre el gobierno español.

Al saberse que el general Campos dejará inmediatamente el mando y la isla, multitud de familias han pedido pasaje para España, temiendo las consecuencias de la conducta intransigente que al parecer se espera del sucesor del general.

Los que vituperan la indolencia del general, dicen que ha llegado ya el momento de la conducta severísima, pues los insurrectos empiezan á cometer actos vandálicos, como lo prueba el que se han recibido detalles horribles de varios pueblos invadidos por los rebeldes. Estos fuerzan á las mujeres en presencia de sus padres y esposos; llévanse todo el oro y plata que encuentran en las oficinas públicas y en las casas de particulares y echan á la calle la calderilla.

En la reunión que tuvieron ayer (el 16) las comisiones de los partidos, Santos Guzmán expuso que le constaba que el gobierno había acordado ya el relevo del general Martínez Campos.

Dijose entonces que el telegrama dirigido al gobierno había sido redactado por gente del partido unión constitucional poco autorizada.

Guzmán interrumpió al que esto decía, y aseguró que todos opinaban lo mismo en el partido, y que, sobre todo, allí estaban para discutirlo.

Una parte de los reformistas presentes se adhirió á la opinión de los conservadores favorable al relevo.

Negáronse á secundarlos Montoro y sus amigos, diciendo que á los intereses políticos, por los que se pide el relevo, anteponen ellos el interés de la patria.

Al dar cuenta al general del resultado de la reunión, éste contestó: «Mañana dejaré el gobierno general á Marín y yo seré exclusivamente el general en jefe. (1)»

Empiezan á manifestarse temores de lo que pueda ocurrir cuando el pueblo se entere y acuda á presenciar la salida del general Campos.

M. ESCOBAR.

(1) Este párrafo del telegrama está algo confuso. Donde nosotros traducimos Marín el telegrama dice Martínez; donde traducimos será puede leerse cese. Pero tomando en cuenta el telegrama del general Campos, nos ha parecido la única traducción lógica.

El telegrama del gobierno.—Junta de autoridades.—Dimisiones.—A España.

Habana 15.

(Recibido á las diez mañana.)

A las cuatro y media se recibió el telegrama en que el gobierno faculta al general Martínez Campos para entregar el mando.

A las seis de la tarde se reunió la junta de autoridades; á las leales explicaciones y manifestaciones del general contestó Marín, á quien éste entregaba el mando, haciendo el elogio más caluroso del inclito caudillo que tantos sacrificios había hecho en obsequio de la patria.

Inmediatamente presentaron sus dimisiones el gobernador segundo cabo Arderius, el secretario general Calvo Muñoz, y el intendente Cabezas. Estos con el general Campos saldrán para España en el correo próximo.

M. ESCOBAR.

DISCURSO DEL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS

Declaraciones importantes.—Justificación de su indulgencia.—Lo que pidió á los partidos.—Lo que dijo al gobierno.—Elogios á Marín.—Contestación. Manifestaciones á los periodistas.—La intransigencia es siempre perjudicial.

Habana 15.

(Recibido á las tres y treinta de la tarde.)

Remito el extracto del importante discurso pronunciado por el general Martínez Campos ante la junta de autoridades al hacer entrega del mando al general D. Sabas Marín.

«Os reuno en momentos solemnes, cuando el enemigo se halla á las puertas de la capital, y yo, obedeciendo á la orden recibida por el gobierno de su majestad, voy á entregar el mando superior de esta isla y de su ejército.»

«Pero necesito, antes de separarme de vosotros, sincerar mi conducta.

«La opinión pública se pronuncia contra el criterio de indulgencia, juzgada por algunos de exagerada, que yo he aplicado. Tengo por injusta esta censura.

«Es para mí un deber de conciencia cumplir lo que estimo deberes ineludibles impuestos por la justicia, y en tal concepto he procedido.

«En la guerra de la insurrección pasada fusilé muchos rebeldes, porque entonces el enemigo se ensañaba con los soldados que cogía prisioneros, matándolos las más de las veces; ahora es distinto, y conste que no enaltezo á los rebeldes, pues me limito á hacer constar la verdad de los hechos, pues aunque los insurrectos de hoy, con una política inconsciente, incógnita y arruinan el país, en el que quieren fundar la libertad y la independencia sobre un montón de escorberos, no atropellan á los soldados, antes por el contrario, los devuelven y curan á los heridos.

«Cuando he podido comprobar de-»

litos comunes de los que caen dentro de los bandos que he publicado, he hecho aplicar, sin miramientos, la correspondiente sanción penal, y así he fusilado á tres cabezallas y enviado á cadena perpetua á los prisioneros que habían incurrido en esta penalidad. También he ordenado se fusilaran en el acto de ser aprehendidos, los que incendian, ó los bandidos que se conocen con el nombre de «plateados.»

«Si la opinión quiere más, yo no puedo hacerlo.

«He caído en desgracia y puede acusarme de poco acierto en el mando militar, pues al fin y al cabo el enemigo ha logrado entrar en las provincias de Matanzas, de la Habana y de Pinar del Río.

«Cuando regresé á esta capital fui objeto de una cariñosa recepción, de la que fuisteis testigos y que promovieron todos los partidos españoles; no la busqué, porque detesto la populachera. Al recibir la comisión de esos partidos les supliqué que, si me equivocaba, me lo dijeran con franqueza, lo mismo que si la opinión llegaba á serme contraria.

«Después, á espaldas mías, se mandaron cartas á Madrid pidiendo que se me relevase. Como yo ignoré este paso y antes querían que siguiera en mi mando, así continué diciéndoselo al gobierno, pero manifestando siempre que si mi permanencia aquí podía ocasionar conflictos, dejaría el mando.

«En esto me enteré de la reunión de los individuos de la unión constitucional en la que se acordó pedir mi relevo. Llamé inmediatamente á los jefes de los partidos y les expuse la situación; después telegrafí al gobierno para que éste, con conocimiento de causa, resolviera lo más conveniente á la patria, y su contestación ha sido que entregue el mando.

«Yo no he dimitido, los actuales momentos no eran para ello.»

Después de estas patrióticas palabras que la mayor parte de los concurrentes oyeron con gran emoción, el general Martínez Campos hizo un caluroso elogio de su sucesor D. Sabas Marín.

Este, sumamente conmovido, le contestó tomando el nombre del ejército y creyéndose intérprete del sentimiento nacional, rindiéndole un homenaje de admiración, de cariño y de respeto incondicionales, que no podía él, ya investido de alta autoridad, investigar los motivos del disgusto de su dignísimo antecesor, pero que confiaba en que, desde aquel momento, la opinión empezaría á hacer justicia á sus eminentes servicios.

Luego el general Campos, ya terminada la junta, saludó á los periodistas cubanos y á algunos corresponsales de la prensa de Madrid, diciéndonos:

«He dejado el cargo y soy un particular. Conste que no he presentado dimisión alguna, lo cual no quita para que el gobierno haya hecho bien en separarme del mando.

«Conste también que sostengo mi opinión de que exagerar la intransigencia á nada bueno ha de conducir. He sufrido mucho en estos nueve meses. Sabía que venía á exponerme á perder y á no ganar nada, y nadie más que yo tiene obligación de sacrificarse por su patria.

«Precisamente en los pueblos en que se ejerce la soberanía nacional se hace preciso que el principio de autoridad se mantenga muy alto.

«Yo podré romperme, jamás doblarme, y con mi conducta creo haber impedido que se repitieran hechos luctuosos como aquellos que registra la pasada guerra, y entre los cuales sobresale, por su enormidad, el fusilamiento de los estudiantes de la Habana.»

Las palabras del general Campos respiraban sinceridad y amargura.

M. ESCOBAR.

Ofrecimiento.

Habana 15.

(Recibido á las tres y media de la tarde.)

Veintidós importantes jefes de los insurrectos en la pasada guerra se han ofrecido á marchar con los voluntarios á combatir á los rebeldes.

M. ESCOBAR.

DESDE LA HABANA

Noticia desmentida.—Nuevos atentados de los rebeldes.—Bizarria de los artilleros.—Pancho Pérez grave.—Martínez Campos y los derechistas.

Habana 15.

(Recibido á las diez de la noche.)

Se han presentado unas partidas en el término de San Antonio de Cabezas, á unos 20 kilómetros de Matanzas y 14 de Alfonso XII.

Esto dió margen á creer que se hallaba en aquel sitio la vanguardia de las fuerzas rebeldes mandadas por José Maceo y Rabi.

Así corrió la noticia en las redacciones de los periódicos de ésta, maravillándose todos de que en tan poco tiempo hubieran podido recorrer una cuarta parte de la isla aquellas partidas, que hace poco se batían en los límites de Puerto Príncipe y el Oriental.

Oficialmente se ha desmentido la noticia.

Según los datos que obran en la capitania general, José Maceo y Rabi no han pasado del Camagüey.

Los rebeldes han hecho el día 14 una nueva invasión en el pueblo de Roque (Matanzas), á 16 kilómetros de Colón.

En el ingenio Dulce Nombre, propiedad de los Sres. Zorrilla y Jáez, término de Macagua, hubo un encuentro entre 240 artilleros, al mando del capitán Sr. Martín Sánchez, diputado á Cortes, contra 1.200 insurrectos, que mandaba el cabezalla Loret.

Nuestras tropas tomaron el campamento, provisto de muchas vituallas. El enemigo dejó en el campo once muertos.

Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos.

En Ciénaga de Zapata se encuentra el cabezalla Pancho Pérez en estado muy grave, á consecuencia de la herida que sufrió en el combate de Audaz (Coliseo).

El general Pando ha dispuesto que se reintegre á los que presenten armas procedentes de los rebeldes.

Esta tarde se ha hecho cargo del gobierno militar de la Habana (segundo cabo) el general Suárez Valdés.

Los derechistas (suponemos que se refiera al partido unión constitucional) han visitado al general Martínez Campos para darle explicaciones y tratar de desagraviarle.

No han debido conseguirlo, porque han salido muy disgustados.

M. ESCOBAR.

EL CONSEJO

Fué breve y trascendental; como que hubo crisis y quedó resuelta.

El Sr. Cánovas dió cuenta á sus compañeros de gabinete de la carta del señor duque de Tetuán exhortándole á asistir y presentando la dimisión de su cargo de ministro de Estado, por motivos de delicadeza. Lo escrito no daba lugar á dudas acerca de la firme resolución del ministro dimisionario. El señor duque hacía á la vez las más acentuadas protestas de ministerialismo y ofrecía todo su incondicional apoyo al ilustre jefe de su partido.

En vista de todo ello, fué llevada la dimisión á S. M., y aceptada ante la consideración de ser irrevocable el designio del ministro de Estado.

El Sr. Cánovas indicó para reemplazarle al Sr. Elduayen, y no hay para qué decir que su nombre fué acogido admirablemente. Su altura política y su larga historia en el partido conservador vienen á vigorizar un gabinete del que han desaparecido los romeristas y el amigo más caracterizado del general Martínez Campos. Sin duda se habrá hecho violencia para aceptar la cartera de Estado y solamente habrá cedido por patriotismo y por deber de hombre de partido. Si en el Consejo del viernes no se planteó la crisis, fué porque había que despejar otra incógnita y no era conveniente ni involucrar las cosas, ni precipitar los sucesos.

Correje de boca en boca en los círculos políticos una versión acerca de la causa que ha determinado la crisis parcial en el día de ayer. Se atribuye á una conversación del señor duque de Tetuán con una dama que creía entibiados los antiguos lazos de amistad que le unían al general Martínez Campos. A ese diálogo se debe, según la versión apuntada, que en el acto formulase su dimisión el señor duque de Tetuán, cuyo propósito era firmísimo en él desde que se acordó el relevo de la autoridad superior de la isla de Cuba.

El Sr. Cánovas irá á las dos de la tarde á Palacio á dar cuenta á S. M. del Consejo, y esta noche á primera hora jurará el señor marqués del Pazo de la Merced el cargo de ministro de Estado.

El jefe del gobierno hizo circular de mano en mano el telegrama en que el general Martínez Campos comenta la autorización para resignar el mando.

Conoció el texto por todos los ministros, así como el de los telegramas que se han cruzado entre el general y el señor duque de Tetuán, ensalzó el Sr. Cánovas la nobleza de carácter del referido príncipe de la milicia, y en sus despachos no vió más que rasgos de las cualidades que le enaltecen.

Esquivando tal vez, y sin tal vez, el escollo de hablar de dimisión ó de relevo, se acordó que el decreto que ha de publicar la Gaceta diga próximamente lo que sigue: «Vengo en nombrar presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al señor D. Arsenio Martínez de Campos, actual gobernador general de la isla de Cuba y general en jefe del ejército de operaciones.»

Seguindo el gobierno la corriente de gran benevolencia para el general Martínez Campos, acordó reservarle la presidencia del Senado. Así lo oímos anoche á persona muy conocedora de lo que ocurre en el mundo político, y singularmente en las esferas oficiales.

Dió también cuenta el Sr. Cánovas de que por causas análogas á las del señor duque de Tetuán, se había ofrecido el ministro de la Guerra en el caso de presentar su dimisión. Pero las observaciones del jefe del gobierno y las excitaciones de S. M. la reina para que continuara en el ministerio, le hicieron desistir de su anunciado propósito. Solamente motivos de extremada delicadeza podían influir en el ánimo del general Azcárraga para intentar el abandono de su cargo, en que tantos éxitos ha alcanzado durante la campaña de Cuba.

A las once y minutos llegará esta mañana á Madrid el nuevo general en jefe del ejército de Cuba Sr. Weyler.

Desde la estación irá á la Presidencia á conferenciar con el Sr. Cánovas sobre política militar en la gran Antilla, y luego á dar gracias á S. M. por el puesto importante que acaba de confiársele.

En esta entrevista con el Sr. Cánovas quedará designado el segundo cabo de la isla de Cuba, y resuelto si han de enviarse ó no más refuerzos al ejército de operaciones. El gobierno mantendrá su antiguo criterio de dar al general en jefe todos los elementos que crea necesarios para vencer y dominar la insurrección. Como el cargo de segundo cabo es de confianza, se deja la provisión á la iniciativa del general Weyler. Este se embarcará el 24 en la Coruña, y no en Santander como en un principio se pensó.

Dióse cuenta en Consejo de un telegrama del general Marín, dando gracias por su nombramiento de general en jefe y gobernador general de la isla de Cuba. Según nuestras noticias, en el mismo despacho pide el envío de 20.000 hombres más para la campaña.

El general Despujols está algo delicado de salud. A fin de restablecerlo, no saldrá para Cataluña á tomar el mando de aquel cuerpo de ejército hasta el fin próximo. Así lo anunció en Consejo el señor ministro de la Guerra.

El Sr. Castellano dió cuenta de que con el general Martínez Campos regresarán á la Península el general Arderius, el intendente de Hacienda Sr. Cabezas y el secretario político Sr. Calvo Muñoz. Hay quien cree, muy probable que venga también el jefe de Estado Mayor Sr. Jitónes Moreno.

El ministro de Ultramar manifestó que no tenía el menor arrebato de la dimisión del Sr. Cabezas, y que no había tenido tiempo de meditar acerca de quién ha de reemplazarlo.

La designación se hará hoy en una entrevista que celebre en la Presidencia los Sres. Cánovas y Castellano.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Muerte de Floquet.

Paris 15. Ha fallecido en esta capital á las once y treinta minutos de la mañana de hoy el ilustre político Carlos Tomás Floquet, á la edad de 67 años. Abogado y periodista en su primera juventud, adjunto del marqués de París en las difíciles circunstancias de 1870, formó en la primera asamblea nacional, habiendo tomado desde entonces parte muy activa en todos los trabajos parlamentarios. Presidente del gabinete en 1883, tuvo que contrarrestar los trabajos bulanzaristas y aun batirse con el general, á quien produjo una grave herida. Con posterioridad ha presidido tres legislaturas la Cámara de diputados.—Fabra.

El relevo del general.

Paris 15, 7:33 11. El relevo del general Martínez Campos ha sido bien acogido, especialmente en los círculos financieros de esta capital.—R. Blasco.

NACIONALES

Crimen.

Málaga 15, 3:25 11. Un individuo disparó un tiro sobre su hermana, hiriénola levemente. Creyéndola muerta se suicidó.—Barba.

La escuadra inglesa.

Vigo 15, 11:45 m. A las nueve de la mañana ha fundado la escuadra inglesa, compuesta de cuatro buques.—Ozores.

La cuestión de Cuba.

Barcelona 17, 3:30 t. Las noticias que se reciben de Cuba es el tema de todas las conversaciones en los círculos de esta capital.

Hoy, como la mayor parte de los días, han circulado versiones algo exageradas sobre la marcha de los sucesos en la gran Antilla.

Artilleros á Cuba.

Vitoria 15, 12:45 t. Debido á un telegrama recibido del ministerio de la Guerra, se ha anticipado la salida de la batería expedicionaria.

En este momento sale en el tran correo. Se compone de 150 artilleros. La manda el capitán D. Mariano Martínez; los primeros tenientes D. José Fernández y don José Cifuentes, y los segundos D. José Ares y D. Juan García.

La tropa y la oficialidad van voluntarios. Al formar la batería el general Aguirre arengola en términos patrióticos, contestando el capitán Sr. Martínez con vivas á España y al general.

En la estación despidieron á los artilleros las autoridades y numeroso público.—Alvarez.

MUERTE DEL GENERAL GAMIR

En el ministerio de Ultramar se ha recibido esta madrugada un telegrama del general segundo cabo de Puerto Rico, en el cual dicha autoridad comunica al gobierno la triste noticia de haber fallecido el general Gamir.

Aunque tan fatal desenlace se tenía desahoy, la noticia ha causado penosísima impresión en Madrid.

La patria ha perdido uno de sus servidores más leales y el ejército uno de sus caudillos más prestigiosos.

En la edición próxima publicaremos la biografía del ilustre soldado.

Anoche se hallaba en estado gravísimo el general D. Tomás Reina.

El ministro de la Guerra recibió anoche un cablegrama del general Martínez Campos participando la entrega del mando al general Marín, y haciendo la indicación de que se enviaran á Cuba, además de los 10 escuadrones, 20 batallones.

Hoy no habrá Consejo. La reunión de los ministros se verificará mañana.

Muy brillante estuvo anoche la función organizada en el teatro de Apolo á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, en particular el genial Fregoli. La escena de costumbres Las comedras, valió una ovación á su autor, el Sr. López Silva, y á los que la interpretaron. La familia real no asistió al espectáculo.

ses y castigando á los alumnos abandonados.

El Consejo propone la pérdida de curso para los estudiantes que cometan 24 faltas de asistencia en asignaturas de lección diaria y 12 en clase de lección alterna. A las 15 y ocho faltas, respectivamente, los alumnos perderán el derecho á examinarse en junio.

En el proyecto se fijan además las atribuciones de los catedráticos, de los directores y jefes de establecimientos y del Consejo de disciplina para la represión de las faltas cometadas por los estudiantes.

El vapor correo francés Ville de Marselle, procedente de Colón y escalas, ha llegado á Santander el 18 del actual.

Manuel Muñoz, recaudador de cédulas personales del distrito de Palacio, fué ayer tarde á la casa calle de la Palma, número 68, piso segundo, á ofrecer la cédula á Ramona Rodríguez, inquilina del cuarto.

El recaudador dejó olvidado en dicho piso un saco con unas 180 pesetas en calderilla, importe de la recaudación del día.

Al notar el Sr. Muñoz la falta del dinero volvió á recogerlo, negando la Ramona que se hubiera dejado allí nada.

Practicose entonces un registro, ó pebajo del recaudador, encontrándose debajo de los cojines y otros muebles, esparcida la cantidad sustraída.

Ramona, por disposición del juzgado, ingresó anoche en la Cárcel de Mujeres.

Algo aliviado del fuerte catarro que padece el subsecretario de Gobernación, señor marqués del Vadillo, anoche asistió á su despacho oficial.

Ayer se ha visto muy concurrida la casa de la generala Martínez Campos, acudiendo á visitarla muchos amigos del general y personajes políticos de gran representación, que militan en diversos partidos.

Con muy buen éxito se estrenó anoche en el teatro de la Comedia el drama de Octavio Feuillet La Esfinge.

Gustó mucho y fué muy aplaudido. La falta de espacio nos obliga á aplazar hasta nuestra próxima edición la reseña del estreno.

Los republicanos de todos matices se reúnen en la Asociación Hispano Filipina (Relatares, 24) hoy á las dos de la tarde, para cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad.

La junta directiva de la Asociación de Peritos Agrícolas ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario: Excelentísimo señor D. Luis Roca de Togores, marqués de Peñañel.

Presidente: D. Crispulo Naharro. Vicepresidente: D. Luis León Durán. Vocales: Sres. Plaza, Zapata, Agromayor, Fuentes y Salmerón. Secretario: Sr. Armengol. Tesorero: Sr. Zubia. Vocales suplentes: Sres. Calvo, Pradilla y Monllor.

La recaudación en la isla de Puerto Rico durante el mes de diciembre, ha tenido un aumento de 45.000 pesos sobre la cantidad recaudada en igual mes del anterior ejercicio.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden aprobando el reglamento para el régimen interior de la dirección y contaduría general de la Deuda pública.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión de seis concejales del Ayuntamiento de Ronda, decretada por el gobernador civil de Málaga en noviembre último.

Bolsin de anoche.

Fin de mes, 64,00, dinero. Barcelona: Interior, 63,77. Exterior,

IMPRESIONES BURSÁTILES

Con poca diferencia se cotizan los valores, comparándose con los cambios de ayer tarde y noche.

TELEGRAMAS PROPPER

Cierre oficial: Exterior, 60-87. Renta francesa, 101-90. Italiano, 84-55.

Barcelona 18, 3'45 c. Interior, 64-25. Exterior, 78-10.

EN EL CORRO

Interior fin corriente, 64-00.

IMPORTANTISIMO

A todos los que se suscriban a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA desde el 16 de enero se les regalarán los folletines que van publicados de la interesantísima novela LA LADRONA DE AMOR.

También se admiten suscripciones por seis meses a nuestro

SUPLEMENTO ILUSTRADO

en colores, siendo el precio de la suscripción 15 céntimos ejemplar pagados en el acto de recibir el número, para los suscriptores a nuestro diario.

AVISOS UTILES

Los RESFRÍADOS de la nariz y cabeza se curan en muy pocas horas con el RAPE-NASALINA que prepara el Dr. ANDREU.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 19

ESPAÑOL.—4 1/2.—El desdén con el desdén.—La primera postura.—8 1/2.—El vergonzoso en palacio.—La gaceta de comedia.

8 1/2.—El dúo de «La Africana».—Un punto filipino.—El príncipe heredero.—(Segundo acto de la misma).

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 19 DE ENERO

BOLETÍN RELIGIOSO DEL DÍA 19

Santos del día de enero.—Domingo 19 de enero.—El Ducesimo Nombre de Jesús: San Canuto, rey y mártir.

CHUTOS PARA EL DÍA 19

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; a las diez y media misa mayor y por la tarde predicará el señor García Morales.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

Antibiolosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera cura del dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, tiorra del estómago, dispepsias y catarras intestinales.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAÍZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, tiorra del estómago, dispepsias y catarras intestinales.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 19 de enero de 1896.—Primer batallón de León y segundo de Fernando.

Guerdain La seule véritable Parfumerie de Detail à Paris. 15, RUE DE LA PAIX, PARIS. Elle vend au monde élegant l'Eau de Cologne Impériale ou Hégémonique.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que prestablece las canas, cabellos blancos o marchitos a su color natural de la juventud.

TOS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Ya sea catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, rónica, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con dichas PASTILLAS.

LOS MEJORES CAFÉS SON LOS DE LA COMPAÑIA COLONIAL 40 AÑOS DE NOMBRADIA CALLE MAYOR, 18, MADRID. MONTERA, 8

30 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS.

Impotencia. CURA PRONTA.—LÉASE FOLLETO Y VITAL de Tosme, a 20 céntimos. Librerías de España, Madrid, P.º San Martín y otras.

REVALENTA ARÁBIGA. SALUD Y LONGEVIDAD. La deliciosa harina de salud la cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, tiorra del estómago, dispepsias y catarras intestinales.

PROPIETARIOS Dinero verdad para hipotecas y alquileres.—Magdalena, núm. 40, zapatería.

DINERO a pasivos y sueldos fijos, a 2 y 3 p. 0/0. Baño 5, 3.º d.º 1812 y 5.º 7

TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES. Células piloras para la completa y segura curación de la BRUCELIASIS.

XXI aniversario. Todas las misas que se celebren el domingo 19 en las iglesias de Don Juan de Alarcón y en la de Santa María Magdalena, calle de Hortaleza, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas (que su gloria hayan) del Excmo. Sr. D. Luis Foxá y Garna, que falleció el 13 de enero de 1875, y de su esposa la Excmo. Señora D.ª Fernand Muñoz Ruiz de Luriaga, que falleció el día 19 de enero de 1875.

HIJOS DE LABOURDETTE ÚNICOS SUCEORES DE JUAN LABOURDETTE —CASA FUNDADA EN 1840— VENTA DE CABALLOS Y COCHES DE LUJO 21—Paseo de Santa María de la Cabeza—21.

EL SEÑOR D. Ricardo de Entrala y Perales HA FALLECIDO EL DÍA 18 DE ENERO DE 1896, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

ARRUGAS. Puntos, manchas y erupciones que hacen el rostro. Las tres y media, los accionamientos científicos, predicando el señor López Mendizábal, Madrid, P.º y San Martín.

ARRUGAS. Puntos, manchas y erupciones que hacen el rostro. Las tres y media, los accionamientos científicos, predicando el señor López Mendizábal, Madrid, P.º y San Martín.

NERVIOS. El Antineurótico Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso, y se tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, dolores, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Cuatro pesetas, Valverde, 11, botica. Prospectos gratis.

R. I. P. CARRERA SAN GERÓNIMO, 22, 2.º. DENTISTA D. S. M. LA ACREDITADA PROFESORA VIUDA DE PASTOR.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION PRINCIPE, 3, ENTRESUELO. Se convoca a las señoras y los señores accionistas, con arreglo a los Estatutos, a junta general ordinaria, que se verificará el 22 de febrero próximo, a las tres de la tarde, en el local citado en el efecto por la Sociedad Central de Aparejadores de Obras, calle de las Fuentes, 12, principal.

La señora doña Isabel Baig y Oron. Viuda de Fernández Villanueva, falleció el día 40 de enero de 1896, después de recibir los santos sacramentos.

PRESTAMOS. Todo su valor por silajas y papeletas del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALMONEDA. Silerías de columnas, de bronce, a 50 duros. Armarios de lino, 70 pesetas. PAZ, 15, entr.º y pral. C. G. AGUAS MINERALES.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

CONFETI SERPENTINAS y otras novedades para carnaval y bailes de máscaras. Contra libranzas de 4 ptas, remitidos a provincias franco de porte a la estación más próxima del destinatario un muestrario completo de artículos de carnaval. No contestamos ninguna carta que no venga acompañada de sello de 25 céntimos.

SIEMPRE LO MISMO Siempre vendiendo la perfumería fina a precios reducidos. Crema Simón, grande 2,25, pequeño a pesetas. Polvos de Java a 1,45. Idem de Anthea a 2,75.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ANTONIA DE CHAVARRI VIUDA DE VELASCO que falleció el día 19 de enero de 1892, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

ASMA. La cura el elixir antiasmático del Dr. Blas HORTALEZA, 2.ª farmacia, 3 pesetas frasco.

VENDE BICICLETA PNEUMÁTICA. Descongoja, 29.—104 a 12.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO OFICINAS 6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8 TELÉFONO 517

SE HALLA VACANTE LA plaza de médico-cirujano de Villanueva de Perales en esta provincia, distante de la capital siete leguas, habiendo vna férrea, dándose de dotación 2.000 pesetas en un tomo de Beneficencia y vecinos pudentes.

GUERRA AL FRÍO. Burletas invisibles (novedad). Liquidación de galeras y bastones para señoras. Efectos para chinos, para señoras, coras doradas, Bata de cocina, Hules y plumeros, Perforera, Caballero de Gracia, 28, frente a Clavel.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ANTONIA DE CHAVARRI VIUDA DE VELASCO que falleció el día 19 de enero de 1892, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Locales. En la calle del Peñón, número 12 duplicado, se alquilan varios locales propios para almacenes ó industrias, por tener todos paso a la vía férrea, que los colocan en condiciones excepcionales. Se alquilan habitaciones. El portero informará.

CEDE BONITO GABINETE. Suelo de Peligros, 41, 2.º izq.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª JULIA MARTÍNEZ ESTEBAN DE RUESCAS falleció el 19 de enero de 1895. R. I. P.

SE TRASPASA. Por no poder atender su dueño un nuevo restaurant en la Puerta del Sol, 4, 1.º, horas de diez a una y tres a cinco.

POSADA DEL PEINE. No fardo de nadie: esta casa no tiene sucesores, cocho ni agente en las estafetas, y como distintivo hay un reloj de torre en su fachada principal. HOSPEDAJE DESDE UNA PESETA

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ANTONIA DE CHAVARRI VIUDA DE VELASCO que falleció el día 19 de enero de 1892, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

REUNIONES. La sociedad de pasteleros y confiteros «La dulce Unión» convoca a junta general a sus asociados para el día 19 de actual en su domicilio social, calle de San Cristóbal, 14, a las tres de la tarde.

Local. En la calle del Peñón, número 12 duplicado, se alquilan varios locales propios para almacenes ó industrias, por tener todos paso a la vía férrea, que los colocan en condiciones excepcionales. Se alquilan habitaciones. El portero informará.

EL SEÑOR D. IGNACIO EZARRIAGA Y FERNÁNDEZ y su esposa LA SEÑORA D.ª GREGORIA IGLESIAS TIÑO fallecieron respectivamente el 19 de enero de 1886 y el 4 de abril de 1888. R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

REUNIONES. La sociedad de pasteleros y confiteros «La dulce Unión» convoca a junta general a sus asociados para el día 19 de actual en su domicilio social, calle de San Cristóbal, 14, a las tres de la tarde.

Local. En la calle del Peñón, número 12 duplicado, se alquilan varios locales propios para almacenes ó industrias, por tener todos paso a la vía férrea, que los colocan en condiciones excepcionales. Se alquilan habitaciones. El portero informará.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ FERNÁNDEZ DE HEREDIA Y ADALID PRIMER TENIENTE DE CABALLERÍA falleció el día 20 de noviembre de 1895 en Baer (Cuba). R. I. P.